

РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ
ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1870 г.

ТОМЪ II.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Печатня В. Головина, у Владимирской, домъ № 15, кв. № 3.

1870.

чему бы не быть и Кижу, но только не въ этомъ полку⁴. Фельдъегерь подавно ничего не могъ тутъ объяснить и поскакалъ, едва перекусивъ, обратно.

Донесение полковника, что въ полку его Киха нѣтъ и не бывало, всполошило все высшее военное начальство и канцеляріи ихъ. Бросились слѣдить по приказамъ, и наконецъ бѣдственный первый приказъ, о производствѣ Киха въ подпоручики, разъяснилъ дѣло. Между тѣмъ, государь уже спрашивалъ, не прибылъ ли полковникъ Кихъ—вѣроятно желая съ нетерпѣніемъ поздравить его генераломъ. Рѣшился доложить государю, что Кихъ умеръ.

„Жаль, сказалъ императоръ—былъ хороший офицеръ“....

Москва, 15-го юля 1870 г.

В. И. Даль.

Письмо короля польского Станислава Понятовскаго къ Валуеву.

1797 г.

Станиславъ Августъ (Понятовскій) сынъ Станислава Понятовскаго воеводы мазовецкаго и Констанціи Чарторижской, дочери князя Казимира каштеляна Виленскаго, род. въ Волчинѣ, имѣніи Чарторижскихъ 17 сентября и. с. 1732 год. Въ послѣднихъ годахъ царствованія Августа III-го въ 1752 году, имѣя 20 лѣтъ отъ рода, въ первый разъ явился депутатомъ на сеймѣ, и обратилъ на себя вниманіе даромъ слова. Послѣ путешествія во Францію возвратился въ Варшаву, и былъ назначенъ Августомъ III чрезвычайнымъ посланникомъ Речи-Посполитой въ С.-Петербургъ ко двору императрицы Елизаветы. На полѣ елекційномъ подъ Волею, 7 сентября и. с. 1764 г., былъ избранъ королемъ польскимъ, и въ томъ же году коронованъ въ Варшавѣ премасомъ Владиславомъ-Александромъ Лубенскимъ. Ему было тогда 32 года. Назначеніе исторіографа Адама Нарушевича, и данные ему средства для написанія „Исторіи народа Польскаго“ была одною изъ важнейшихъ заслугъ короля для своего края. Станиславъ-Августъ царствовалъ 31 годъ. Въ 1784 году король секретно вступилъ въ бракъ съ Елисаветою Грабовскою, рожд. Шидловскою. Вѣнчалъ его—епископъ Албертрандъ, известный историкъ. Въ Гроднѣ, въ 1795 году король подписалъ отреченіе отъ трона, именно 25-го ноября, въ годовщину его коронаціи.

Помѣщая ниже письмо послѣдняго короля Польскаго къ одному изъ придворныхъ лицъ императора Павла, напомнимъ обстоятельства, сопровождавшія водвореніе развѣнчанаго короля въ Петербургѣ, къ каковой эпохѣ и относится печатаемый документъ.

Перѣездъ изъ Гродно до С.-Петербурга продолжался болѣе мѣсяца. Наконецъ, 6 (17) марта въ 6 часовъ вечера — король имѣлъ вѣзду въ С.-Петербургъ. Его встрѣтили за 6 верстъ кн. А. Б. Куракинъ, 8 камергеровъ и другихъ почетныхъ лицъ у дачи кн. Литты. Весь поѣздъѣхалъ по улицамъ столицы въ 8-ми-окошечныхъ каретахъ. Императоръ Павелъ любовался на вѣзду изъ оконъ дворца. Короля привезли во дворецъ, ввели въ тронную залу; императоръ а императрица сошли нѣсколько ступеней, обняли и поцѣловали гостя. Король обѣдалъ въ семействѣ императора, и, на первое время, сдѣ-

лся членомъ августѣйшаго семейства. На выходахъ императрица подавала одну руку императору, а другую королю. Станислава-Августа поселили въ Мраморномъ дворцѣ; по случаю его приѣзда, при дворѣ былъ снятъ трауръ.

Такое вниманіе къ гостю продолжалось однако не долго: уже въ августѣ мѣсяцѣ, того же года, Станиславъ-Августъ, какъ видно изъ печатаемаго нами письма, долженъ былъ озабочиваться тѣмъ, чтобы какимъ-либо, даже мелкимъ отступлениемъ отъ формы въ одеждѣ или несоблюдениемъ этикета не раздражить своего повелителя. Въ слѣдующемъ году король скончался въ Спб. отъ нервического удара 12-го февраля и. с., 66-ти лѣтъ отъ роду. Что касается затѣмъ до того лица, къ которому пишетъ Понятовскій, то изъ справки, весьма обязательно сообщенной намъ Петромъ Александровичемъ Валуевымъ, видно, что это былъ оберъ-церемоніймейстеръ при дворѣ императора Павла I, Петръ Степановичъ Валуевъ, потомъ дѣйств. тайн. совѣти. и при императорѣ Александрѣ I — сенаторъ, главный начальникъ московской кремлевской экспедиціи, юсковскихъ дворцовъ и оружейной палаты († 4 июня 1814 г.). Въ исторіи Москвы П. С. Валуевъ оставилъ память, между прочимъ, тѣмъ, что устроилъ проспекты, пруды и кремлевскіе или александровскіе сады на прекрасномъ мѣстѣ. П. М.

(Переводъ *). ^{26 августа}
^{6 сентября} 1797 года. Король польскій покорнѣйше проситъ господина Валуева, сообщить ему:

1. Гдѣ будеть праздноваться Александрѣвъ день, въ Петербургѣ или въ Гатчинѣ?
2. Въ которомъ часу слѣдуетъ быть тамъ?
3. Если праздникъ въ Гатчинѣ, то не слѣдуетъ ли приѣхать туда наканунѣ въ субботу вечеромъ?

*.) Подлинникъ (буквально).

Ce 26 Aout.
6 Septembre. — 1797 Monsieur de Waluief est prié par le Roy de Pologne, de vouloir bien Lui faire savoir.

1. Si la Fête de St. Alexandre sera célébrée, à Petersbourg ou à Gaczyna?
2. A quelle heure il faudra s'y trouver?
3. Si c'est à Gaczyna, si je dois my rendre la veille au soir samedi?
4. Quelle sera ma place dans la marche des Chevaliers, et pendant toute la Cérémonie?
5. Quelle différence je dois prescrire au Tailleur, pour la forme, longueur et doublure du manteau, d'avec celui des Autres Chevaliers?

Monsieur de Waluief voudra bien ne pas se trouver importuné de ces questions, puisqu'elles ne sont que l'effet de mon désir, d'éviter, tout ce qui ne se rencontrera pas avec le bau plaisir de S. M. l'Empereur, lequel ne voudra pas sans doute non plus, que dans l'occurrence de cette Cérémonie, il soit dérogé en rien, aux égards, qu'il lui a plu d'assurer à mon rang, en toute occasion.

Monsieur de Waluief ne scaurait douter de tous les sentimens distingués que Lui porte Son Très affectionné S. A. P.

На пакетѣ: А. Monsieur de Waluief, Grand Maître des Cérémonies de la cour impériale de Russie.

4. Какое мѣсто предназначено мнѣ въ шествіи кавалеровъ и во время всей церемоніи?

5. Какую разницу слѣдуетъ мнѣ предписать портному на счетъ формы, длины и подкладки мантіи, для отличія отъ другихъ кавалеровъ?

Покорнѣйше прошу господина Валуева не сѣтовать на всѣ эти вопросы; они происходятъ единственно изъ желанія моего избѣжать всего, что могло бы не соотвѣтствовать желанію государя императора, безъ сомнѣнія, точно также не пожелающаго, чтобы въ совершениіи этой церемоніи было бы отступление отъ почета, который ему угодно было предоставить во всѣхъ случаяхъ моему званію.

Господинъ Валуевъ не усомнится въ искреннихъ чувствахъ уважающаго его. С. А. П.

Сообщ. П. А. Муханова.

Учрежденіе Гимназіи высшихъ наукъ въ городѣ Нѣжинѣ.

ПИСЬМА ГР. В. П. КОЧУВЕЯ.

1805 г.

Публикуемыя здѣсь письма относятся къ той любопытной эпохѣ въ исторіи русскаго просвѣщенія, на которую вниманіе нашего общества обращено было въ послѣднее время не разъ и съ разныхъ сторонъ. Мы говоримъ о первыхъ годахъ царствованія императора Александра I. Въ короткое время составленъ былъ и утвержденъ планъ открытия цѣлаго ряда новыхъ университетовъ: въ Казани, Харьковѣ, Петербургѣ. Но прежде еще, чѣмъ эта важная мѣра успѣла осуществиться, рвеніе частныхъ лицъ успѣло опередить инициативу правительственную. Нѣсколько высшихъ учебныхъ заведеній (существующихъ и доселѣ) учреждены были богатыми потомками и наследниками извѣстнѣйшихъ дѣятелей временъ Екатерины II. Первымъ изъ нихъ явился Демидовъ, Павель Григорьевичъ, внукъ Никиты Демидова, корреспондентъ Бюффона, Геллерта и Линнея, обогатившій уже и прежде того московскій университетъ своими учеными коллекціями и денежными вкладами. Демидовъ основалъ въ Ярославлѣ лицей, до сихъ поръ носящій имя его, и на содержаніе этого заведенія, кромѣ 120.000 руб. деньгами, отдалъ имѣніе съ 3578 душ. крестьянъ.

Примѣръ этотъ вскорѣ нашелъ послѣдователей. По смерти государственного канцлера и любимца Екатерины II, князя Александра Андреевича Безбородко, братъ и наследникъ его громаднаго состоянія, графъ Илья Андреевичъ Безбородко, исполнивъ желаніе покойнаго, учредилъ въ память его, въ Нѣжинѣ, для дворянства, учебное заведеніе и обезпечилъ его, по примѣру Демидова, доходомъ съ своего родового, недвижимаго имѣнія *). Императоръ Александръ при-

*) Графъ Илья Андреевичъ Безбородко род. 1756 г. ум. 1815 г. Дѣйств. тайный сов. при Павлѣ I, — гр. Безбородко при Александрѣ I былъ с.-петербургскимъ губерн. предв. дворянства. Отъ брака съ Анною Ивановною Ширяй († 1824 г.), онъ имѣлъ сына гр. Андрея Ильича, ум. холостымъ, и двухъ дочерей: гр. Любовь Ильинишну — за адмираломъ гр. Г. Г. Кушелевымъ († 1833 г.) и графиню Клеопатру Ильинишну за генераль-майор. кн. Александра Яковлевичемъ Лобановымъ-Ростовскимъ.

Ред.